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Th2 - Comment la richesse se crée-t-elle et se répartit-elle ? 
 

Ch6 : La dynamique de la répartition des revenus 
 

Page 65, vidéo  
« La valeur ajoutée 
 et son partage » 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

I- Quels sont les revenus primaires ? 
 

Page 66, Doc. 1 /  Précisez les 3 types de revenus primaires que peuvent percevoir les ménages 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..… 
 

Les revenus du travail non salarié s’apparent-ils à des revenus mixtes ? Justifiez votre réponse. 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..… 
 
R mixte : solde du compte d’exploitation pour les entreprises individuelles. Il contient 2 éléments indissociables : la rémunération du travail 
effectué par le propriétaire et son profit en tant qu’entrepreneur. 

 

A) Le revenu du capital et de la propriété 
 

Page 66, Doc. 2 / Indiquez ce que représente le loyer perçu par un propriétaire  
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
 

Page 66, Doc. 3 / 

Dividendes versés pour une action en 2018 (sur 
bénéfices 2017) 

Sociétés 
Cours boursier 
d’une action 

en € 

Dividende 
versé en € 

Rendement 
d’une 
action 

L’Oréal 217,20 3,55  

LVMH 288,00 5,00  

Renault 60,29 3,55  

 
Quel est le taux d’intérêt pratiqué par une banque pour une épargne déposée sur un livret A ? présentez votre 
conclusion. 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
  

VA= ………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

Repérez les agents économiques qui bénéficient de la VA : ……………………………………………….. 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
 

Image : Expliquez les revendications des femmes ………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

 

Dividende = R du K qui correspond à la part des 

bénéfices distribués aux actionnaires d’une 

société de capitaux 

Intérêt = R du K qui rémunère l’épargne détenue 

par les ménages (livret A, CEL, obligations…) 

Calculez le rendement de chaque action. 
(dividende/valeur action) * 100 
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B) Les revenus du travail 
Salaire : rémunération allouée au travailleur lié à un employeur par un contrat de travail. Le salaire comprend le salaire de base, les primes et 
les heures supplémentaires. 
Le salaire brut est le salaire calculé avant cotisations sociales. Le salaire net est la rémunération après déduction de cotisations sociales. 

 
Le salaire minimum interprofessionnel de croissance et son évolution 

Année 
Date de 
parution 

au JO 

Smic 
horaire 
brut (€) 

Smic mensuel 
brut pour 

151,67 heures 
de travail (€) 

2010 17/12/2009 8,86 1 343,77 

2011 17/12/2010 9,00 1 365,00 

2011 30/11/2011 9,19 1 393,82 

2012 23/12/2011 9,22 1 398,37 

2012 29/06/2012 9,40 1 425,67 

2013 21/12/2012 9,43 1 430,22 

2014 19/12/2013 9,53 1 445,38 

2015 22/12/2014 9,61 1 457,52 

2016 18/12/2015 9,67 1 466,62 

2017 23/12/2016 9,76 1 480,27 

2018 21/12/2017 9,88 1 498,47 

2019 20/12/2018 10,03 1 521,22 

2020 19/12/2019 10,15 1 539,42 

 

Cherchez des explications pour ce paradoxe « Le salaire net des femmes est inférieur de 20,6% à celui des hommes ».  
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

C) Les revenus mixtes 
Page 67, Doc. 5 / Donnez des exemples d’activités non salariées 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
Repérez la disparité des revenus mensuels entre les non-salariés 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

 

II- Comment se partage la valeur ajoutée entre les agents économiques ? 
 

A) Le partage de la VA entre les agents économiques 
Page 68, Doc. 6 / Rappelez la définition de l’EBE (excédent brut d’exploitation) 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
Déterminez les bénéficiaires du partage de la VA 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
Page 68, Doc. 8 / Analysez la répercussion de la substitution capital/travail dans le partage de la VA. 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
Citez les autres déterminants du partage de la VA 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

Qu’est-ce que le SMIC ? 
………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………… 
Pourquoi mentionner la colonne 2 ? 
………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………… 
A quoi correspondent 151,67 heures ? 
………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………… 
Vous êtes recruté.e en CDI, rémunéré.e au SMIC, allez-
vous percevoir 1539,42€ ? Pourquoi ? 
………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………… 
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B) La VA brute par secteur institutionnel 
On distingue 5 secteurs institutionnels résidents : les sociétés non financières, les sociétés financières, les administrations publiques, les 
ménages, les institutions sans but lucratif au service des ménages. 
 

Page 69, Doc. 9 / Commentez l’évolution de la VA de 2015 à 2017 de chaque secteur institutionnel 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

Page 69, Doc. 10  / Commentez l’évolution de la VA par branche dans le PIB 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

 

III- Comment passe-t-on du revenu primaire au revenu disponible des ménages ? 
 

Page 70, Doc. 11 /  

Indiquez comment se calcule le RDB à partir du R primaire des ménages 
RDB =  
 

 

A) L’imposition du R des ménages 
 

Page 70, Doc. 12 / Retrouvez le calcul du montant de l’impôt sur le revenu (IRPP) prélevé à la source 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

Justifiez que l’impôt sur le revenu est un impôt progressif. 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
La contribution sociale généralisée (CSG) et la contribution de remboursement de la dette sociale (CRDS) sont prélevées sur les revenus d’activité, 
les revenus du patrimoine et aussi sur les revenus de remplacement (indemnités chômage, pensions de retraites). 
 

Justifiez le fait que la CSG est un impôt sur le revenu 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

B) Un exemple de revenu de transfert (ou revenu social) 
 

Page 71, Doc. 14 / Retrouvez le montant horaire et le montant mensuel du SMIC 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

Calculez le montant annuel de la prime d’activité pour un ménage 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

Indiquez l’effet de la prime d’activité sur le revenu d’un ménage, puis sur le coût du travail pour l’employeur 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
Prestations sociales : prestations en espèces (revenus de remplacement) ou en nature (Ex. remboursement des dépenses engagées…) que les 
institutions de protection sociale versent à leurs bénéficiaires. 
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IV- Les prélèvements obligatoires participent-ils à la justice fiscale ? 
 

Page 72, Doc. 16 / Présentez les 2 doctrines fiscales qui s’affrontent 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

Laquelle de ces 2 doctrines vous parait la plus juste ? Pourquoi ? 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
Prélèvements obligatoires (PO): impôts et cotisations sociales effectives reçues par les administrations publiques et les institutions 
européennes. 
Taux de prélèvements obligatoires : rapport entre les PO et le PIB (en%) 

 

Page 72, Doc. 17/  Complétez le tableau ci-dessous : 

Impôts sur le revenu :  
exemples 

 
 

 

Impôts sur la consommation : 
exemples 

 
 

 

 
Commentez l’évolution du taux de PO en France 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

Page 73, Doc. 18 / Expliquez pourquoi la TVA est impôt inégalitaire 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
Page 73, Doc. 18 / Quel pays a le fort taux de PO en 2016 ? Comparez l’évolution des PO entre pays de 2000 à 2016. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

 
Mots clés  

Revenu primaire Revenu du travail Revenu du capital Revenu mixte 

EBE Décile PO Loyer 

Intérêt Dividende VA Redistribution 
 


